Fizyka, II rok FS, FiTKE, IS
Rownania rézniczkowe i catkowe, Zestaw 1b

1. Prosze wyznaczy¢ catke ogdlng nastepujacych réwnan rézniczkowych

(b) y'sinz —y=1—cosz,
(© o' + 2zy = 22393,

(d) ¢ +2zy = 2$e’””2,

1
coszx’

(e) ¥y —ytanzx =
® zy' +y =322,
(@) 2%y —y =% 3,
(h) =y’ —ylny =ylnz,
(i) 2ydzx + (y2 — Zx) dy =0,
@ (1 +y?)dz = (\/1+y2siny — zy)dy,
k) 3y%y' +y>+2=0,
M 2y’ -4y =2y,
(m) 9+ 2 =48,

dy _ 1 —
() dxr =~ zcosy+tasin2y’ a = const.,

(0 ¥y + (cosa:)y = %sin 2z,

P (z+y)dz+ (= +2y)dy = 0;

(@ ede +ydy = 2HT4E;

zdz+ydy zdy—ydz _ .
(r) Vet 2 tyz 0;

2z (lfey)dm
(1+22)"

e¥Ydy
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2. Prosze wyznaczy¢ catke ogolng nastepujacych rownan Lagrange’a lub Clairauta

@ y—zy +1+y?%

) y==zy' +¢';



© 2y(y' +2) =2y

(d) y= _xyl + yIZ
@ y=01+y)z+y"%

O y?+(z-2)y —y+1=0;
@ y=2'z+,;
h) y=y'+V1-9y7%

D y==zy?+y'"%;

3. Prosze wyznaczy¢ czynnik catkujacy danego réwnania rézniczkowego, a nastepnie wyznaczy¢
catke ogdlng réwnania zupeinego.
@ (Z+1)dz+ (2~-1)dy=0
(b) (siny — 322 cosy) cosydz + zdy = 0
(© (2% +y)dz + (3y* —2)dy =0
(d) zsiny +ycosy + (zcosy —ysiny)y’ =0
Odpowiedzi
(1a) y(z) = 2ze™ + Cire™*", gdy m + a # 0 oraz (z + Co)e™?, gdy m + a = 0;
(1b) y(z) = (x + Cl) tan §;
2 1 .
19 y” = e

Ad) y(z) = (2> + C)e”
(1e) y(z) = (a:+C’)

cos T ;

an y(z) = «*
(1) y(z) = e_% (ew +C);
(1h) y(z) = %%ecw'
(1D z(y) = —3y* + Cy;
: Co Ccos
(1) z(y) = ﬁ,

(1K) ¥3(z) = —z + 1 + Ce™%;
(1D y(z) = z*(Inz + C)z;
(1m) y(z) = ta* + Co; _
(10) y( )—sinw—1+Ce sinz,
(1p) 1 x +azy+y?=C;

(1q) 5 L2 4 arctan 2 +2y =C;

(1r) /1 + 22 + ¢2 —arctang =C;
(1s) (1 ):c;

1+z2
(2a) y = Cz + v/1 + C? lub rozwiazanie osobliwe z2 + y? = 1;
(2b)y =Cz + C;
(20) y = %lubyzolubyz—
(2d) Rozwigzanie dane parametrycznie (gdzie p jest parametrem)




(2e) Rozwiazanie dane parametrycznie

z(p) =Ce P —2p+2,
y(p) = Ce (1 +p) —p* +2

@2hy=Cz+ (C- 1)2 lub rozwiazanie osobliwe y = —12? + z;
(2g) Rozwiagzanie dane parametrycznie

z(p) = 3z Inlp| + 5,
y(p) = 2pz + 1

(2h) Rozwigzanie dane parametrycznie

{ z(p) = In|p| — arcsinp + C,

y=p+1-p?

(21) Rozwigzanie dane parametrycznie

3,2 .3
w(p) = %f—p)p; + (I—CP)”
y(p) = zp* + p°

oraz dwa rozwigzania osobliwe: y = 0, y = x + 1.

(3a) p = p(y) = Cy, rozwiazanie ogdlne: {z* + zy — 3y* = C;

3Bb) p=u(y) = %, rozwigzanie ogélne: ztany — z° = C;

(30) p = plw(z,y)) = w(f,y) = &, rozwigzanie ogélne: 32%y* +In|z| —Inly| = C;

(3d) np. u = p(z) = Ce®, rozwigzanie ogdlne: ze? siny — e” siny + ey cosy = C;

Pytania, komentarze, uwagi prosze przesytac na adres: bwolf@rudy.mif.pg.gda.pl




